



中国足协九任当家人

黄 中 1955年中国足协成立至改革开放前,奠定中国足球发展基础
李凤楼 改革开放后上任,国足首次冲击(1982年)世界杯未果
年维泗 上世纪80年代成为中国足协首位专职主席
袁伟民 上世纪90年代起担任中国足协主席,见证中国足球发展
王俊生 1992年担任足协专职副主席,中国足球启动职业化
阎世铎 2000年担任足协专职副主席,国足首次打入(2002年)世界杯
谢亚龙 2005年担任足管中心主任,中国足球发展停滞,因受贿入狱
南 勇 2009年1月担任足管中心主任,因受贿入狱
韦 迪 2010年1月出任足管中心主任,国字号队伍成绩惨淡



刚刚上任时,韦迪雄心万丈



韦迪(左二)任期内,中国男足的表现惨不忍睹



卡马乔(左)的天价合同让韦迪备受质疑

回顾

这三年,韦迪说过的话……

从主管水上中心,到空降中足协,韦迪上任之初,就被人质疑是“外行领导内行”。而他有关足球的相关言谈论调,也数次引起轩然大波。

“争取在5年内时间,让男足国家队恢复到亚洲一流,女足国家队恢复到世界一流。”

点评:所谓“异想天开”、“白日做梦”,说的就是如此吧。5年?50年都不一定够!

“(国奥打中甲)今年必然要执行,再不执行,打进2014年世界杯都不可能。”

点评:还好没实行,否则中国足球岂不是一夜回到解放前!

“奥运会金牌我都拿了一大把,难道我会满足于一个奥运出线?我更看重的是国字号队伍能够有一个可持续发展的模式。”

点评:可持续发展,是持续

走低吗?
“中层干部不用懂足球,只要懂管理就行。以前那些人倒是懂足球,可是把中国足球整成什么样子了?你别看我不懂足球,我相信我能比他们干得都好!”

点评:据说韦迪下课的一大原因之一,就是足协内部斗争太激烈,没管好。

“如果中国足协每年有10个亿的资金,我们就能把想做的事都做起来。”

点评:中国足球的落后,从来不是钱的问题。如果有问题,不是钱太少,而是钱太多。

“我刚到足协时,不太敢说‘我是足协的’,因为当时的压力确实太大。现在,最起码我们敢说自己是足球人了。”

点评:此情可待成追忆,只是当时已惘然。

关友 现代快报记者 吕远

链接

韦迪将去“速度世界”

昨天一早,媒体纷纷赶到位于北京夕照寺街东玖大厦的中国足协。虽然体育总局尚没有正式的人事变动文件,不过工作人员称,韦迪一早便没有来上班,办公室内空无一人。关于韦迪下一步的去向,昨天有消息称,他将赴体育总局汽车摩托车运动管理中心任主任。业内人士表示,从足管中心卸任的领导,如不犯重大错误,一般去向都不错,之前的王俊生、阎世铎、薛立等,离开足协后都有比较好的出路。

京友

猜想3 三年后仍然是外行

事实上,当韦迪被任命为足管中心主任后,外界对于韦迪的质疑就没有停止过,焦点便是,“又来个足球门外汉”。对于足球的规律,韦迪明显存在认知偏差。2010年2月2日,这一天是韦迪上任足管中心主任后第一次召开新闻发布会,“我愿意在5年里来尽我的努力多做些实事,国字号男子足球要恢复到亚洲一流,女足能恢复到世界一流。”考虑到当时中国足球薄弱的根基,这个目标多少有些不切实际。

韦迪上任后第一次遭遇信任危机,也多少和此有关。2010年3月韦迪提出了“国奥

打中超”的想法,韦迪甚至自己制定了十条具体安排,被外界称之为“韦十条”,这个明显背离足球规律的提议,遭到了业内强烈抵制,“我们一定要发挥举国体制的优势,我不怕别人喊我‘韦举国’。我的脑子没被驴踢。”尽管事后韦迪顺应民意,没有强行推行“国奥打中超”,但韦迪外行人的形象,更加难以“洗刷”。

正因为一系列“外行”的想法和做法,使得韦迪任内,中国足球没有什么实质性的发展,除了中超恢复正常外,多支国字号球队全面溃败。

现代快报记者 吕远

碌碌无“韦”总局亮“剑”

曝韦迪调离足管中心,体育总局

没有任何征兆,中国足协发生“大地震”。

前天深夜,从北京传来消息,现任中国足球管理中心主任、中国足协副主席韦迪突然被调去相公联务,国家体育总局政策法规司司长张剑呼声最高,有可能将接任其位置。昨天,央视《足球之夜》也做了专题,目前,新任任命有待体育总局正式宣布。

火线“下课”,这是在以往一支球队成绩不好时,主帅所承受的“待遇”。作为主管足球的韦迪,这一回是真正体验了一把。前天下午5时左右,他还在足协组相关研究人员会开研究大连实德退出的相关问题,但傍晚时候,体育总局突然通知韦迪,向他宣布将其调离足协的决定。

据足协内部人士透露,连韦迪本人在接到通知时都感到非常惊讶,毫无心理准备。记者拨打电

话求证,但他的电话一直处于无人接听状态。

不过说起来,韦迪的离开也并非没有任何“蛛丝马迹”。去年10月,体育总局安排三大球的高

关尹

焦点

韦迪任期内国字号全面溃败

如果说,这些年中国足球的大环境变好,中超联赛也开始复苏,展现生机的话,那么在这些美好的背后,无法掩盖的是,中国足球国字号这几年的全面溃败,这也是足协掌门人韦迪始终被外界诟病的一大主因。

国足:早早远离世界杯

韦迪任期内,唯一给人的惊喜是,2010年国足战胜韩国,拿到东亚四强赛的冠军,不过此后国足的成绩便惨不忍睹了。

亚洲杯小组赛被淘汰,世界杯预选赛小组出局,让国足早早远离了巴西世界杯,出现国足3年无世界大赛可打的尴尬局面。在2012年与巴西的热身赛中,国足还创造了0:8输给对手的惨剧。

女足:首次缺席世界杯

和男足相比,女足的成绩同样每况愈下。2010年本土进行的亚洲杯,中国女足首次没进前三名,从而也首次失去了世界杯的参赛资格。之后的亚运会,女足又是没拿到奖牌,伦敦奥运会的大门也第一次向中国女足关闭。

国奥:告别伦敦奥运会

曾经,韦迪想让国奥打中超,以期待他们能冲进伦敦奥运会。最后想法未成现实,国奥也在2011年的奥预赛预选赛中,被阿曼淘汰,提前告别伦敦奥运会。

除了国足、国奥和女足之外,2010年,国青在当年的亚青赛中战绩糟糕,最终没进世青赛。而下一级别的国少在2012年的亚少赛比赛中连续8场不胜,连续四届缺席世少赛。

现代快报记者 吕远

内幕

韦迪下课都是“不懂球”惹的祸

据悉,韦迪接到总局关于自己将离开足管中心的通知时颇感意外,同时也坚决关掉手机,拒绝外界一切探询。事实上,作为一位司局级官员,在非贪非腐的情况下,对自己的工作变动竟然毫不知情,显然有悖常理。

猜想1 足协内部互相拆台

韦迪上任以来,他不止一次在公开场合强调,要解决足协内部的各种矛盾,但直到今天,他仍然未能理顺足协内部的各种关系,这被外界认为是他离职的一个重要原因。

据知情人士透露,韦迪现

在根本无法控制中国足协的管

理层。足协除了韦迪之外,还有薛立、于洪臣和林晓华三位副

主席,其中林晓华负责外事工

作,于洪臣则主要负责联赛和

国家队,而薛立则负责青少年足

球。除了负责外事的老好人林

晓华之外,其他两人与韦迪的

关系都称不上融洽。

猜想2 “祸起”卡马乔合同

“这都什么年代了?如此简单常识性问题都不在签合同前看清楚?大笔一挥,几千万元人民币的税金就这样为卡马乔代缴?说出来总局没有一个人相信!但这事就真实发生在韦迪上任后的中国足协身上。”该知情人士说,“总局很多人都在盯着足协和韦迪,大家都在关注这件事到底有没有一个说法。现在看来如果韦迪真的下课,和这件事不无关系。”

猜想3 三年后仍然是外行

事实上,当韦迪被任命为足管中心主任后,外界对于韦迪的质疑就没有停止过,焦点便是,“又来个足球门外汉”。对于足球的规律,韦迪明显存在认知偏差。2010年2月2日,这一天是韦迪上任足管中心主任后第一次召开新闻发布会,“我愿意在5年里来尽我的努力多做些实事,国字号男子足球要恢复到亚洲一流,女足能恢复到世界一流。”

对于足球的规律,韦迪显

得存在认知偏差。2010年2月2日,这一天是韦迪上任足管中心主任后第一次召开新闻发布会,“我愿意在5年里来尽我的努力多做些实事,国字号男子足球要恢复到亚洲一流,女足能恢复到世界一流。”

现代快报记者 吕远

政策法规司司长张剑将成足协新掌门



酷评

白岩松:中国足球需要换思路

韦迪从足协下课平调转岗,现政策法规司司长张剑接替韦迪,消息传来,我平静地看待,因为对于目前中国足球的现状来说,无论换谁,如果不换思路的话,换张剑、李剑、王剑……最后可能还是另一个韦迪。

中国频频更换足协掌门人,这种情况世界罕见。一个很重要的原因在于,在国外,足协掌门人是绝对的帅,是总设计师,是老大;但是在中国,特殊国情决定,足协掌门人只是一个将,一个前锋,上面还有主帅比如蔡振华,当然主帅上面还有董事会、俱乐部主席等等。所以成绩不好、或者形象不好,在中国换个很容易。

当然这次换足协掌门人可能不仅仅是一个简单的换人,很有可能是换思路的一种信号。我愿意相信并且期待,这是蔡振华分掌足球之后,经过近一年的思考,思路慢慢清晰的信号。在这时,能有一个明白自己思路,同时敢于、善于冲锋陷阵的足协掌门人就变得非常重要。因为主帅思路再好,也需要有个执行力的好前锋。更何况拖了太久的足代会,无论如何也要开了,蔡振华应该被选为新的足协主席,这时就要先挑选足协掌门人以便默契合作,摧城拔寨。

反过来再看韦迪,离任的原因应该与功过无关,因为3的时间里,他从最初的雄心万丈,到后来的沉默不语,过程中谈不上功也谈不上过,国足成绩差,也属于冰冻三尺非一日之寒,把账算在韦迪身上并不厚道。这次离开对韦迪来说算是解脱,他一定也会有一种壮志未酬的无奈感,但是没办法,有几个从足协掌门人位置上离开时没有遗憾呢,想想那两位在监狱中的前任,韦迪的心情应该能开朗很多。

如果接人代表着要接思路,代表着要对中国足球真抓实干,我也只是抱谨慎乐观的心态。如同当初我采访蔡振华时对他说过的话一样:抓中国足球要有长跑之心,要把不追求短期政绩当成最大的政绩,但愿命运多舛的中国足球能走上正路;按常识办事,按规律办事,不急不躁,十年二十年之后再看成果。问题是,在一个急功近利的时代里,真的能做到这一点吗?

腾讯体育供稿

网友

得得桃源为避秦:没事,继续折腾,中国足球要发扬这种精神
唐大刀:水太深,国足前路漫漫
延微:中国足球就是这样,每次都是否定,否定,重来后又错了,再否定。
wwwyt2001:韦迪又下课了,每次足协掌门人离职时我们都会想,下一个应该比这个还差了吧……然后,就没有然后了……
卿国之卿城:接替的人应该懂足球,不懂足球的人来,恐怕难以服众。
Soccer_10:在现有条件下,张剑能做到什么呢?
mlxsjie:张剑真的适合中国足球?现在被你们踩在脚下臭骂的诸多前任,在任伊始你们似乎也是这样高度评价的
wwwyt2001:韦迪又下课了,是解放。
wwwyt2001:韦迪又下课了,每次足协掌门人离职时我们都会想,下一个应该比这个还差了吧……然后,就没有然后了……
卿国之卿城:接替的人应该懂足球,不懂足球的人来,恐怕难以服众。
Soccer_10:在现有条件下,张剑能做到什么呢?
mlxsjie:张剑真的适合中国足球?现在被你们踩在脚下臭骂的诸多前任,在一叶孤舟泛江海:把中国足球搞好了才是真的好。



张剑能拯
救中国足球吗?

新掌门并非足球“门外汉”
张剑多次赴海外考察足球

韦迪离任,目前最有希望接任的是体育总局政策法规司司长张剑。很多人会疑惑:管理足球,为何不选择一个“懂足球”的圈内人士?

某种程度上,造成中国足球这些年问题不断,关键之一在于相关法规极不严谨。大到从当年对假球黑哨案的“轻描淡写”,小到目前如何处理大连实德退出、上海申鑫如何替补等,都拿不出一个令人信服的办法,各种小道消息层出不穷。足协对俱乐部、裁判、球员做出处罚时,也屡屡引起非议。没有明确依据,到最后只能“拍脑袋”决定,“人治”的痕迹十分明显。

值得一提的是,张剑虽科班出身,但也并非是足球“门外汉”,他曾多次参与足协调研、跟着领导赴海外考察,算得上总局内一位既懂足球、又擅长法规的“复合型人才”。

张剑上任,也被外界普遍认为是“弥补足管中心政策法规方面的不足”。基于中国足球混乱的现状,总局这一次恐怕也是考虑“对症下药”,让中国足球理顺了再往前走。用圈内人士的话来说,“让搞足球的知道什么能干、什么不能干、怎样规范地去干,远比联赛增加多少球迷现场看球、国家队赢几场球重要得多。”

声音

同事谈张剑:

学识渊博,思维缜密

国家体育科学研究中心主任鲍明晓是张剑的同事,昨天他在接受采访时坦言,张剑是一个理想上有高度,思想上有深度,行为上有力量的人。

“张剑是一个理想上有高度,思想上有深度,行为上有力量的人。如果他真的去足协工作,第一,年龄有优势,40多岁的人可以持续地干几个周期。第二个优势就是他的法律背景,足球是全球第一运动,又是商业、职业化的项目,这就需要有一个很完整的法律框架,来推动这个项目的发展。”鲍明晓总结道。

现代快报记者 吕远

五大任务
考验张剑

1. 处理实德注册中超联赛事宜;
2. 足代会换届事宜;
3. 涉案俱乐部处罚事宜;
4. 将顺足管中心内部关系事宜;
5. 国青主帅里克林克解约事宜。